



百年医学院绿地成市民共享空间

4位市民林长获聘携手守护这片新绿

本报讯(记者 陈佳琳)即日起,上海中心城区新增一处开放共享绿地,市民又多了一个“推窗见绿、出门入园”的休闲赏绿好去处!今天上午,位于静安区北京西路1320号的中国医药工业研究总院附属绿地——雷士德花园正式向市民开放共享。这片承载着近百年历史的绿地从“深闺”走向公众,为周边居民和市民提供了一个触手可及的绿色休闲空间。

记者获悉,这片新开放的绿地前身是始建于20世纪30年代的雷士德医学院,一座已有近百年历史的优秀历史建筑。步入雷士德花园,枝繁叶茂的枫杨、银杏、广玉兰、雪松等多棵具有历史感的大树映入眼帘,它们历经岁月、宁静怡人,是场所精神的活态传承。主入口精心打造的精致水景与缤纷花境形成视觉焦点,引导游人深入。南侧潺潺的流水声带来自然的疗愈感,左侧林荫下则设有舒适的休憩空间。

细心的市民还会发现,雷士德医学院的历史脉络与文化符号被巧妙地融入景观细节之中,从铺装纹样到景观小品、休憩座椅,乃



焕新开放的雷士德花园

陈佳琳 摄

至特别设置的历史展台,都让人们在游赏绿意的同时,能够一览这座百年医学院的建筑风貌。

雷士德花园的开放,是静安区继静安雕

塑公园围墙打开、辞书出版社旧址附属绿地开放之后,在北京西路沿线推动的又一开放共享绿地。此次改造以“开放共享、历史风貌延续与绿色可持续”为目标,于今年3月启动,

历时3个月完成,对1526平方米的花园进行了“微改造、精提升”——拆除了原有的物理围墙,贯通了内部慢行步道,并增设了无障碍设施。植物配置上,临街区域点缀了绚丽海棠、鸡爪槭等特色小乔木,丰富四季景观变化,林下空间则铺设草坪,辅以灌木球及耐荫地被,形成了生态稳定的群落,提升了整体的绿色品质。改造后的花园不仅优化了北京西路沿线的绿色空间布局,更让沉睡的历史文脉在绿意盎然中焕发新生。

这是静安区践行人民城市理念、落实上海市《关于机关、企事业单位附属空间对社会开放工作的指导意见》的生动实践。在市绿化市容局的悉心指导和大力支持下,产权单位中国医药工业研究总院积极响应并全力配合,共同促成了这片“家门口”优质绿色空间的诞生,标志着静安公园城市建设迈出新步伐。

仪式上还为4位市民林长颁发了聘书,未来他们将在工作生活之余,参与雷士德花园的日常巡林护绿工作,与管理部门携手守护这片新绿。

上海滨江森林公园西南片区焕新开放

原工程占用地块变身生态绿地



“先行号”盾构刀盘展区

园方供图

本报讯(记者 金旻矣)在经过8个多月的生态修复与景观提升后,位于上海滨江森林公园西南角的沿江通道(郊环隧道)工程原临时占用地块近日正式向市民开放,实现了从“工程用地”到“生态绿地”的华丽转身。

该地块此前因建设上海沿江通道(郊环隧道)浦东段工程被临时占用。随着工程主体完工,恢复地块生态服务功能的工作展开。改造中,布设了四大主题区域。宿根花园,由原无障碍花园升级而成,上层种植樱花、海棠,下层配置金鸡菊、八宝景天等宿根花卉,形成色彩丰富的花境;水畔林溪,为新开挖蜿蜒水系,沿岸种植乌桕、池杉等乔木,搭配菖蒲、千屈菜等水生植物,形成水岸相映的生态景观;水上森林,利用原有水杉林

基础,在林下补植耐阴花卉,增设穿梭其间的木栈道,方便游客近距离观察森林生态;“先行号”盾构刀盘展区,陈列了我国首台具有完全自主知识产权地铁盾构机“先行号”的刀盘实物,打造兼具科普教育与纪念意义的科技地标。

此外,相关部门种植了乌桕、香樟、无患子等10余种乡土树种,恢复构建稳定生态群落,发挥净化水质、涵养水土、吸引鸟类等功能。借地恢复区布设了多台红外触发相机,实时监测园区内野生动物(如獐、刺猬、黄鼬、白鹭等)活动,为生态研究提供数据支持。环保材料也被应用于改造中,采用竹木复合材料铺设栈道,以海芦苇建造景观亭。新建碎拼步道有效串联各功能区,提升游客游览的舒适度。

本报讯(记者 金旻矣)一年一度的“辰山奇妙夜”夏令营,将于7月12日开启,引领8—10岁青少年开启独特的夏夜探秘之旅。

夏令营将分多期展开,小营员们将在辰山植物园这座自然课堂中,度过沉浸式的奇妙时光。在“探秘植物王国”环节,孩子们将在专业自然导师的带领下,穿行各专类园区,辨识草木形态,聆听夜行动物的窸窣声。在“夜探水生园”环节,专家将带领小营员们,观察那些昼伏夜出的奇妙昆虫邻居。在水生植物园,大家能观察王莲在傍晚的优美姿态、各类水生植物不同的形态,在夕阳中感受坐拥整座植物园的奇妙感觉。在“心中的植物园”环节,孩子们可用乐高积木拼搭出心中的植物园。

今年“辰山奇妙夜”夏令营票价与往年一致,每人450元,参与对象为8至10岁的青少年,报名通道将在辰山植物园微信公众号发布。

去「植物王国」上自然课

(上接第1版)深刻把握科技创新的底层逻辑和内在机理,密切跟踪技术演进趋势、技术路线和创新模式变化,将科技创新策源功能和高端产业引领功能紧密结合起来,更好抢占先机、赢得主动。充分发挥上海创新资源集聚优势,在制度创新方面先行先试,最大限度激发各类创新主体潜能,让机构、人才、装置、资金、项目等充分活跃起来。更加突出系统性、整体性和协同性,着眼全过程创新和全链条加速,强化产学研用各环节的衔接耦合,全面提升创新体系整体效能,推动国际科技创新中心建设迈出新步伐,更好在推进中国式现代化中充分发挥龙头带动和示范引领作用。

全会指出,为国担当、勇为尖兵,深化国际科技创新中心建设,要胸怀“两个大局”,牢记“四个放在”,坚持“四个面向”,保持战略敏捷,注重体系构建,提升创新效率,激发创新活力,更加注重以科技创新引领“五个中心”和社会主义现代化建设。抢占前沿领域科技制高点要更加积极作为、主动作为。加强国家战略科技力量建设,深化高风险、高价值基础研究,加强前沿技术和颠覆性技术布局培育。加快关键核心技术攻坚突破要勇于挑最重的担子、啃最硬的骨头。加快发展壮大集成电路、生物医药、人工智能三大先导产业,加强重点领域科技攻关,推动国有企业打造原创技术策源地,鼓励民营企业创新开放发展,支持外资研发中心提升能级。推动科技创新和产业创新深度融合要率先探索、

形成示范。推动科技成果高效转化,深化数字化、智能化转型,加强长三角科技创新和产业创新协同,增强产业链供应链韧性。深化教育科技人才体制机制一体改革要先行先试、敢闯敢试。深化高等教育综合改革,深化科技体制改革,加快建设高水平人才高地。构建一流创新生态和产业生态要走在前列、当好标杆。健全科技金融支撑体系,完善创新型企业培育体系,打造全球领先的科创园区,深化国际科技开放合作。

全会强调,要干字当头、奋力一跳,以务实行动深化国际科技创新中心建设。增强科技创新的效率意识、速度意识,以金融促加速,以政策促加速,以监管促加速,在起势之前落子布局,在定局之前抢先成势。加强对科技创新全生命周期的金融支持,适应创新企业成长节奏,提高基金投资效率。优化政策服务,创新支持方式,努力把创业者从非必要、非紧要的事务中解脱出来,集中时间和精力用于科技创新和扩大市场应用。在守牢安全底线基础上,强化监管的包容友好,鼓励新技术、新模式、新业态快速发展。要以更大力度推动创新企业竞相涌现。结合构建企业生态培育体系,着力加大对初创企业的扶持力度。深化“以赛引才”“以活动引才”“以政策引才”,以天下英才集聚促进创新企业千帆竞发。加强对创新企业全生命周期的跟踪服务,根据不同发展阶段专心专注持续给予政策支持。要大力培养造就创业者队伍。在高校、科研

院所人才培养上注重注入创业基因,引进创投基金、创业导师,在提高学生科研能力同时激发创业热情。帮助创业者组建创业团队、搭建对接平台,助力准确捕捉市场需求,更好优化技术发明、改进创业计划。要加强各力量各环节各领域高水平创新协同。加快形成更加紧密的区域创新联合体,更好促进长三角世界级产业集群建设。强化产学研用协同、空间协同,提升园区创新要素密度浓度,锚定主导产业,深耕细分赛道,打响特色品牌。

全会指出,做好下半年工作任务艰巨繁重。要付出更加艰苦努力,全力抓好稳就业、稳企业、稳市场、稳预期各项工作。在稳增长、调结构、促转型上下更大功夫,提高经济运行调度的科学性、针对性、有效性。持续深入贯彻落实国家战略任务,深化落实三大先导产业新一轮“上海方案”,深入推进浦东新区综合改革试点,加紧谋划制度型开放升级版,着力提升长三角一体化发展质量和水平,推动“五个中心”建设向纵深发展。要高水平编制“十五五”规划,深入研究事关上海长远发展的重大战略任务,提出具有牵引性、带动性的重大举措,更好问计于民,使规划制定过程成为践行人民城市理念和全过程人民民主的生动实践。要扎实做好民生保障,突出抓好就业工作,加大政策支持力度,加强劳动力供需对接,做好就业指导 and 精准帮扶,加快推进城中村改造,着力破解物业治理难题,聚力推动家政和养老服务业发展,稳妥有序推进免陪照护服务试点工作。

要守牢城市安全底线,以“时时放心不下”的责任感抓实抓细安全生产和城市安全运行,更加主动排查各类风险隐患,更加有力整治重点领域突出问题。认真做好防汛防台工作,加强预报预警和应急响应,备齐备足物资,强化值班值守,确保安全度汛。用好“三所联动”机制,依托科技手段赋能,加大矛盾纠纷源头预防化解力度,全力维护社会和谐稳定。

全会强调,要以深入贯彻中央八项规定精神学习教育为契机,持续深化全面从严治党。各级党组织要引导党员干部自觉遵规守纪、大胆干事创业、提高党性修养,高标准高质量开展突出问题集中整治,确保学有质量、查有力度、改有成效。要加强干部队伍建设,不断提振“奋力一跳”的精气神,争当敢打敢拼敢争先的“小老虎”。要夯实基层基础,以推进“多格合一”为牵引,着力破解跨部门、跨行业、跨领域的难题,更好为基层减负赋能。深入推进新兴领域党建全覆盖,充分发挥街区党支部作用,更好以服务保障凝聚。要持续推进正风肃纪反腐,以更大力度深化反腐同查同治,深化实施“净风行动”,持续整治群众身边不正之风和腐败问题,发挥巡视利剑作用,强化警示教育,进一步营造风清气正的政治生态,奋力完成全年经济社会发展目标任务。

全会审议通过《中国共产党上海市第十二届委员会第七次全体会议决议》。

市委常委李仰哲、吴伟、赵嘉鸣、陈通、张为、陈金山、李政、华源、陈杰、陈连兵出席会议。